

# 各美其美 美美与共

## 第十一届尼山世界文明论坛在曲阜开幕

大众新闻记者 李子路

7月9日上午,第十一届尼山世界文明论坛在曲阜开幕。本届论坛主题为“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”。

全国人大常委会副委员长、农工党中央主席何维,中共中央政治局原委员、国务院原副总理、国际儒学联合会会长孙春兰出席开幕式并讲话。马尔代夫副总统拉提夫,柬埔寨王国国务大臣陈乐提,中央统战部副部长、国务院侨务办公室主任陈旭,省委书记林武,中国社会科学院副院长赵芮,马达加斯加驻华大使罗班松致辞。省委副书记、省长周乃翔主持,省政协主席葛慧君,省人大常委会副主任、



9日上午,第十一届尼山世界文明论坛在曲阜开幕。  
党组书记杨东奇出席。安乐哲、王中江、史蒂夫·富勒、任剑涛、里卡多·波佐、金圣基等知名学者作了

主旨演讲。

嘉宾认为,当前世界百年未有之大变局加速演进,人类社会现代

化进程面临诸多不稳定和不确定性。习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,从发展、安全、文明维度寻求破解全球性难题之道,得到国际社会广泛认同和积极响应。论坛的举办,是落实三大全球倡议的具体实践。

嘉宾表示,尼山世界文明论坛创立以来,始终坚守文明对话初心,为共同应对全球挑战、推动人类文明发展进步贡献智慧,已成为具有广泛影响的文明对话平台。本届论坛以“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”为主题,积极回应全球化时代文明互鉴新命题,共同探寻文明间和合共生新路径,具有重要现实意义。

有关国家部委、部门单位领导刘冬顺、余艳红、姚植传、袁艳春、范匀,山东省领导白玉刚、范波、王随莲、陈平、温暖、唐洲雁,多国驻华使节,国际组织代表,参加全球文明对话部长级会议部分外宾,山东省直有关部门负责同志等参加。

记者 陈丹  
济宁报道

7月9日,第十一届尼山世界文明论坛举行分组对话会——齐鲁文化与世界文明。来自中国、俄罗斯、韩国等不同文化背景的专家学者,以思想交锋碰撞智慧火花,阐述齐鲁文化与现代文明的关系、儒家文化的当代价值。现场更是抛出“假如孔子还活着,会接受AI吗”的问题,掀起儒家文化与人工智能关系的思辨。

当下,人工智能技术浪潮席卷全球,既带来产业升级、个性化服务和创新业态等空前机遇,也面临数据安全、伦理困境和能源消耗等严峻挑战。面对人工智能技术,我们应持有怎样的态度?

山东大学儒学高等研究院访问学者汉伊理认为,要以礼为纲。“培养AI对‘敬’与‘义’的判断力,建立AI和不同的集体同步机制,有利于建立规范化的人工智能伦理,使其成为古今文明的桥梁。”

华东师范大学哲学系教授方旭东提出问题,假如孔子还活着,他会接受AI吗?就此,与会专家们展开深入讨论。

“我认为孔子会接受并运用人工智能技术,但一定是在‘道’的控制之下的。”山东大学哲学与社会发展学院教授王新春说,孔子的“道”是天道、圣人之道,是人为序的大道,讲究为我所用、服务于人,而非被技术支配。

济南市委党校讲师康泽宇也持有相似观点。“君子不器是儒家文化核心价值之一。孔子在《论语》中多次强调‘道’重于‘器’,主张君子应以求‘道’,而不应贪恋或迷失于‘器’,拒绝人的异化。”康泽宇认为,孔子会接受AI,但一定会遵循“道高于器”的价值序列,并将人文关怀和仁爱之心注入人工智能的算法规则之中,并打造透明、公正的责任体系。

**和合共生,孔子会接受AI的**

**齐鲁文化与世界文明,专家学者尼山碰撞智慧**

# 包容与互助,文明共生共荣

## 专家学者齐聚尼山,为文明互助注入新活力

记者 褚思雨 济宁报道

7月9日上午,第十一届尼山世界文明论坛在曲阜开幕。在论坛设置的高端对话环节,专家学者们围绕“文明间的包容与互助”展开深度探讨,这一议题既是对主论坛“美美与共”理念的生动呼应,更为全球文明对话注入了新的思考与活力。

### 包容理解尊重 促进文明互助

“文明交流互鉴是人类进步的动力,也是人类文明演变的主要形式。”在论坛高端对话现场,国际儒学联合会副会长、孔子研究院特聘研究员牛喜平指出,中华文明具有突出的包容性,这种包容性体现在对不同文化的接纳、理解与尊重,是文明间互助的基石。“我们应秉持这种包容态度,看待世界上的多元文明,在互助中实现共同进步。”

在当下,文明间的包容与互

助仍面临一些现实挑战。牛喜平表示,要加强文化内涵的挖掘与传播,拓宽交流渠道,减少文化理解上的偏差,增进文明间的相互认知,进而促进包容与互助。

何为文化包容?何为文明互助?北京外国语大学国际中国文化研究院院长高金萍认为,文明的互助从无固定模式,却始终遵循着“各美其美”的前提与“美美与共”的归宿。“尺有所短,寸有所长,每个文明都有独特之处,在相互尊重、平等包容的前提下,不同特色的文化相互借鉴、取长补短,通过文化交流激发文化生产力,进而实现文明的再生和复兴。”

孔子研究院院长、研究员孔德立认为,儒学作为中华优秀传统文化的重要组成部分,自诞生以来,就以其独特智慧与人文精神,对中华民族乃至世界文明产生了深远影响。“祖天意识作为中国传统中连接‘人—祖—天’的精神纽带,近年来为推动中西文化对话发挥出‘文明桥梁’的作用。”孔德立直言,祖天意识的生

命力不在于固守传统形式,而在于其核心——“对根源的敬畏”与“对整体的关怀”,唯有锚定根源、关照整体,寻求共识与共赢,才能在变局中找到安身立命之道。

### 世界和而不同 文明互鉴发展

“儒家文化中蕴含的仁爱、孝悌、忠信等文化价值观,一直深刻影响着韩国。”韩国崇实大学副校长、中国语文论译学会会长、教授郑镇桓表示,成均馆大学是韩国推崇儒学的重要象征。在他看来,中韩文化交流并非单向传播,而是历经千年的双向互动,通过挖掘儒家文化中的“和而不同”理念,既能强化对自身文化的认同,也能推动不同文明在互鉴中实现发展。

法国拉罗歇尔大学教授白志敏长期致力于中法文化交流研究。在对话现场,她以中法合拍纪录片《康熙与路易十四》为切入点,介绍了康熙对西方科技

的开放态度与路易十四对中国文化的浓厚兴趣,指出文明包容的本质是对异质文明价值的认可。“在全球化冲突加剧的背景下,中法同样可以挖掘历史中的‘互鉴基因’。”她说,儒家文化中的“己所不欲勿施于人”的伦理原则与伏尔泰倡导的“宽容”理念在精神上一脉相通,这种共性并非偶然,而是文明在独立发展中对人类共同价值的殊途同归,为跨文化理解提供了基础。

爱尔兰都柏林大学爱尔兰中国研究院院长兼孔子学院院长王黎明,对孔子学院在促进文化包容互助方面有着深刻见解。“儒家文化中‘和而不同’的理念,借助孔子学院的各类文化活动、学术讲座等形式传递给爱尔兰民众,使他们在亲身接触中认识到文化的多元性,进而以更开放包容的心态接纳中国文化。”王黎明说,这种文化包容又进一步推动了两国在教育、经贸、艺术等多个领域的互助合作,加深了两国人民之间的联系与友谊。

# 尼山论什么?全球文明倡议彰显“爱人”之心

记者 刘宗智

仲夏七月,千年儒风浸润的曲阜,第十一届尼山世界文明论坛再度奏鸣黄钟之音、大吕之调。围绕“各美其美·美美与共——文明间关系与全球现代化”这一主题,数百位学者将展开一场关乎人类文明未来的深度对话。

尼山之论,首重文明共存之道。本届论坛主题“各美其美·美美与共”,源自费孝通先生提出的文明并存“十六字箴言”,深刻体现了倡导各文明之间互相尊重、合作共赢的鲜明态度。当单边主义的阴影笼罩世界,重温儒家“和而不同”“仁者爱人”的理念,正是助力全球文明走出困境的有效路径。恰如《礼记》所言:

“万物并育而不相害,道并行而不相悖”,本届尼山论坛所极力倡导的尊重世界文明多样性,弘扬全人类共同价值,力图搭建超越文明隔阂的对话之桥。

尼山之论,要在积极释疑解惑。“切问而近思”,一切谜题需要在发问与辨析中解答。本届论坛围绕文明起源与未来发展、儒家文化的世界意义和时代价值、在全球现代化进程中成人之美、文明视野下的家庭意义与社会发展、人工智能发展与人类文明走向、齐鲁文化与世界文明等六个方面展开对话。并举办世界文化遗产论坛、中医药文化论坛、金融文化论坛等七个平行论坛,所关注的都是当下悬而未决的难题。

另外,青年辩论会环节更将

邀请高校学子结合当下语境,激辩“成人”与“成功”的命题,为古老的杏坛注入青春声音。在温故而知新中,让传统智慧与时代走向碰撞出耀眼的火花。

尼山之论,还在力求博施济众。尼山世界文明论坛拥有世界眼光,本届论坛邀请国际嘉宾约300人,涵盖五大洲、70多个国家,包括埃及、秘鲁、德国、哥伦比亚、韩国、柬埔寨、吉尔吉斯斯坦、马尔代夫、马达加斯加、美国、日本、英国、塞尔维亚等,在国际参与广度上有了新的拓展和提升。从深度上看,如文明视野下的家庭意义、传统文化与现代金融等命题,既涵盖国际秩序的竞合理念,又与个体生活紧密相关,让每一位参与者都能获得思维上的启发。

另外,22国汉学家通过“齐鲁访学驻研计划”深入民间,将学术讨论化为生活体验,正是“观乎人文,以化成天下”的当代实践。

文明如水,唯有彼此激荡,方可免于枯涸;智慧如光,唯有交相辉映,才能照亮前路。“三人行,必有我师焉”,当不同肤色、不同语言的学者共聚一堂,纵论古今,正是“君子和而不同”在当今世界上最生动的演绎。近悦远来、万方辐辏的尼山论坛,也正是实践“兼济天下”之心的现实课堂。

尼山之上,思想之河川流奔涌。从“各美其美”到“美美与共”,仿佛不同文明支脉的集中汇流。秉持“仁者爱人”之心,发扬“成人之美”之德,我们才能共同扬帆全球现代化浪潮,共赴“天下大同”的曙光。